

Дорогою побед и славы

ВСЕ ДЛЯ ФРОНТА!

БЕССМЕРТНЫ

подвиги советских людей на фронтах Великой Отечественной войны. Они заслужили вечную благодарность Родины. Также велики и трудовые подвиги народа в те незабываемые дни. Ничего не жалели колхозники для воинов, для фронта.

Достойный вклад в великое дело победы внесли и труженики колхозов Нор-Баязетского (ныне имени Камо) района. В тяжелые годы войны, когда подавляющая часть колхозников и почти вся молодежь находилась на фронте, основную тяжесть работы в колхозах взяли на себя старики, женщины, дети. Лозунг «Все для фронта, все для победы!» стал боевым девизом в их работе. В эти годы выросли замечательные кадры — руководители колхозного производства. Это Акоп Куроян, Сашибек Карапетян, а также Акоп Григорян, Саркис Вартамян, Саркис Саркисян и другие.

Основное внимание колхозов района было уделено увеличению производства зерна. Партийные организации разъясняли колхозникам, что фронту в первую очередь нужен хлеб. Для увеличения выхода зерна в 1944 году площадь озимых по сравнению с 1940 годом увеличилась на 3130 гектаров, расширилась оросительная сеть. Уро-

жай зерновых был отменный. Но с уборкой и обмолотом было трудно. Из-за нехватки комбайнов и молотилок вся эта работа легла на плечи колхозников. Вот здесь-то и проявили героизм колхозники, в частности, колхозницы, впервые взявшие в руки косы. И сегодня, двадцать лет спустя, с признательностью мы вспоминаем женщин-косарей Духик Айвазян, Ерджо и Аракси Погосян (Ахкала), Вардуш Оганян (Бадикян), Сирануш Маркосян, Вардуш Катвалян, Еран Сафарян (Сарухан), Ноембер Давтян, Нину и Асанет Амбарцумян, Нвард Симонян (Норадуз), бригадира Ерджаник Мелконян (Ацарат), Бавакан Оганесян (Мухан) и многих других, которые дни и ночи проводили на полях, на трудовом фронте ковали победу.

В тылу люди трудились не зная усталости. Каждый работал за двоих, за троих. На помощь хлеборобам пришли школьники, пионеры. Например, по инициативе директора Батикянской школы Тамары Цоголякян были организованы звенья по сбору колосьев. Рабочих рук, техники, живого тягла стало значи-

тельно меньше, а производство зерна и других сельскохозяйственных культур намного возросло. В некоторых колхозах (Мухан, Кармир-гюх и других) производство хлеба по сравнению с довоенными годами почти удвоилось. Бригады Хачика Тонояна, Паруйра Енгояна, Арменака Малхасяна, Ваню Гарибьян, Беглара Оганесяна, Саркиса Бадяляна и других на отдельных участках собирали по 18—25 центнеров пшеницы. А коллектив Аршана Маркаряна получил по 42 центнера ячменя.

Неоценимую роль в росте производства зерна сыграли трактористы, комбайнеры, машинисты молотилок. Среди них Мелкон Согоян, Арташ Акоюн, Грачик Гзарян, Левон Гаспарян, Адикбек Агоян и другие. Работали по две смены без отдыха, забывая об усталости. Механизатор А. Акоюн за сезон намолотил 514 тонн зерна против плана в 240 тонн. Как закон, хлеб с первого обмолота сдавали государству. В 1944 году хозяйства района отправили на фронт более 50000 центнеров хлеба. В том же году Норбазетский колхоз вывез на заготовительный пункт 13 тысяч центнеров зерна.

Картофель — второй хлеб. Он нужен не только армии, но и трудящимся тыла. Организованно работали труженики района над увеличением производства этой ценной продовольственной культуры. Многие хозяйства (Ахкала, Айриван, Ацарат) возделывали картофель на высоте 1600—1800 метров над уровнем моря, в богарных условиях. Благодаря хорошему уходу за посевами его урожайность по району достигла 240 центнеров. Среди передовых звеньев развернулось движение за получение 300 центнеров урожая с гектара. Это дало замечательные результаты. Достаточно отметить, что звено Погоса Кандилляна из села Ацарат с трех гектаров собрало 1800 центнеров клубней.

В годы войны труженики колхозов совместно с партийными и советскими организациями выискивали новые резервы для увеличения производства хлеба, картофеля, ма-

са, масла и других продуктов. В морозные дни февраля 1942 года норадузцы и кышлагцы взялись за осушение 270 гектаров болот для использования их под картофель, овощи и табак. 320 колхозников села Норадуз, из которых 200 женщин, в тяжелых условиях провели поистине героическую работу. Они за короткий срок проложили канал длиной в 240, шириной 8 метров, изменив русло реки Гаварчай. Было осушено 200 гектаров плодородных болотистых земель.

Определенная работа в колхозах района была проведена по росту поголовья скота, увеличению производства табака.

Значительную часть доходов, получаемых от своего личного подсобного хозяйства, труженики села выделяли для нужд фронта. В первые два года войны они отправили воинам Красной Армии 3500 посылок, внесли в фонд обороны страны 725 тысяч рублей, 700 полушубков, 125 пар валенок, 3270 пар носков, 3661 пару варежек, 3541 пару белья, 2865 кож, 383 телогрейки, 1500 килограммов шерсти и т. д. Наряду с этим на строительство танковых колонн «Айастан колхозник» и имени Комсомола, а также боевых самолетов отдали 2780000 рублей личных сбережений, в фонд обороны страны засеяли сверх плана 106 гектаров зерновых, передали освобожденным районам 51 голову крупного и 304 мелкого рогатого скота. Кроме того, в 1941—1944 гг. труженики колхозов, рабочие и служащие района внесли в фонд обороны страны и освобожденных районов 3.800.000 рублей денег и продуктов, подписались на государственный заем и лотереи на 11440000 рублей.

Можно много рассказать о том, какие трудности преодолевали колхозники Нор-Баязета, с каким единым духом вносили деньги в фонд обороны, на подписку военного займа. Словом, колхозники трудились на победу и вместе с воинами они торжествовали и делили великую славу Родины.

В. ГЕВОРКЯН.